

菜比肉贵？记者带你走进市场一探究竟

记者 李莹

经济特刊

微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

近期，猪肉价格持续下跌。记者走访城区发现，大部分超市和农贸市场猪肉价格已经降至个位数。前不久，中心城区某大型超市促销猪肉价格甚至低至每500克3.9元左右。

与不断下降的猪肉价格相比，蔬菜价格却连连攀升。据市商务局监测系统显示，仅10月11日至18日，监测的26种蔬菜品种就呈现“18涨5平3跌”态势。本月蔬菜零售平均价格则达到6.13元每千克，一些叶类蔬菜身价甚至超过了肉价。

刚实现了“猪肉自由”不久，菜价却涨了起来。因此，“菜价比肉贵”成了近期民生的热点话题。菜价为何连连攀升？记者对此也进行了实地采访了解。

在喜盈门超市中心店的生鲜区，前来购买新鲜蔬菜的市民络绎不绝。望着每500克直逼10元的香菜和菠菜，张女士连摇摇头叹气：“就拿了点苦瓜、黄瓜和西蓝花，这都快20块钱了，

菠菜更是买不起了。”

张女士说，不仅是超市菜价贵，她在南门农贸市场采购时，也发现菜价均比往年高出了不少。面对这样的菜价，张女士很无奈，“这些都是必需品，即使贵也得买，只能盼望菜价早点降下去了。”

“近几周以来，蔬菜价格确实涨幅较大，甚至好几个单品价格都打破了近几年来的纪录。一部分蔬菜价格与去年同期相比，涨了一两倍左右。像菠菜、西蓝花，还有部分叶类菜，都涨了不少。”喜盈门中心店生鲜部经理王小稳告诉记者，该超市售卖的蔬菜主要从外地进货，受上游人工费用和近期油价上涨影响，进货成本增加了不少。

“而且从8月份以来，山西、河南、河北这些蔬菜主产区，包括我省都受到了持续强降雨的影响，无论是外地菜还是本地菜，种植面积都有不同程度受损，蔬菜产量锐减，连续降雨又导致

运输成本增加，进而致使蔬菜价格普遍上涨。”

王小稳介绍，基于目前的情况，喜盈门方面将进一步做好蔬菜价格日常调控，并及时推出如西红柿、青椒、红薯等平价菜供市民选购，尽量保证人们的日常生活需求。

除此之外，气温骤降也是导致蔬菜价格上涨的重要原因。

“国庆后，气温急转直下，这种异常天气，人都受不了，蔬菜更受不了。”宝业陕南农特产品物流园工作人员告诉记者，因气温骤降，部分叶类菜生产地供应也受到了较大影响，市场需求量却在不断增加，因此部分叶菜类价格持续猛涨。

据万友水果蔬菜超市高新区负责人介绍，受近期降温及蔬菜基地整体生产量的波动影响，导致超市内售卖的部分蔬菜价格上涨。“不过，我们会采取价格调控措施，常规地满足咱们消费者对蔬菜的日常需求。”该负责人介绍，除此之外，万友方面还会通过直采，即到田间地头

直接采购，以此减少中间环节，维持菜价稳定。

采访中，市商务局工作人员王怡告诉记者，我市蔬菜供应主要靠外地调运，自9月以来，蔬菜主产区出现了大范围、长时间的降雨天气，菜地不同程度遭受洪涝灾害严重影响，致使蔬菜明显减产；而我市本地蔬菜因前期持续降雨导致采收、运输困难。因此，我市新鲜蔬菜上市量下降，尤其是不耐运输的叶类蔬菜价格进一步上涨，蔬菜供不应求，诸多综合因素，导致我市蔬菜价格出现了大幅上涨。

那么，蔬菜价格什么时候能够降下来，广大市民又何时能回归到“蔬菜自由”？王怡介绍，影响蔬菜价格的不确定因素较多，不过，随着近期天气逐渐转晴，蔬菜的采收运输、批发采购也将逐渐恢复正常，新鲜蔬菜的上市量也会逐步增加，在未来一段时间内，蔬菜价格上涨空间不大。但进入冬季，蔬菜生长周期延长，价格下行空间有限，预计后期蔬菜价格仍会高于去年同期。

2021年10月25日 星期一
第29期(总第801期) 5版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

有了「高科技」生活很「甜蜜」

通讯员
陈明静

“今年蜂蜜收成咋样？装几瓶我周末带回去卖给医院同事。”平利县广佛镇白果坪村第一书记汪鹏一边和村里的蜂农陈勇拉着家常，一边熟练地操作着手机软件。汪书记接过老陈递来的蜂蜜水说，“这么好的蜂蜜不怕卖不出去。咱们安康市开发了一款手机软件，家里有卖不出去的农产品在手机上就可以申报需求，扫码即可安装，这样上级看到了就会想办法帮你，很方便。刚才我就把你们家蜂蜜卖不出去的问题做了申报，你看！”说着便向老陈展示刚刚采集完成的农户信息，半辈子和蜂箱打交道的老农看到这小小屏幕里居然有自己的专属区域，眼里充满惊喜，称以后有了这“高科技”，再不愁这好端端的蜂蜜卖不出去了。

让老陈连连叫好的“高科技”，其实就是安康市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接大数据平台。该平台可帮助解决脱贫攻坚期内系统数据信息不全、监测方式单一、多行业部门反复反馈耗时耗力等种种弊病。全面掌握辖区内外所有农户信息，系统分析研判“十四五”镇域经济走向，同时切实减轻基层干部负担。近期，广佛镇作为全县推广使用巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接大数据平台的试点镇，已率先全面完成了大数据平台信息采集录入工作。截至目前，该镇已完成全镇7478户、22918人的农户信息采集，采集农户指标数据26.17万条、成员指标数据43.54万条，累计采集录入农户需求200余条，数据完整度达100%。全面完成两轮镇级数据比对筛查和县级日常反馈数据的核对补正，有力保障了信息数据质量。

该镇在本轮信息采集过程中发现像老陈这样存在农产品销售困难的农户还有10余户。目前已由各村制定帮扶方案，采取以购代捐、免费推广等方式解决农产品销售难题、农民增收慢的问题。下一步，该镇将在持续狠抓大数据平台信息质量的基础上加强对农户日常困难需求的动态监测，持续精准施策，做到返贫致贫风险早发现、早干预、早帮扶，让“老陈”们不再遭遇“甜蜜的烦恼”。



延安精神育先锋淬炼初心在田园 ——宁陕县委党校创新办学模式的实践

屈善施 田虹

8月初，安康市延安精神研究会通过对宁陕县委党校建设县、镇、村三级“先锋农场·田园党校”党性教育实践基地的创新做法开展实地考察调研发现，宁陕县委党校在党员干部党性教育和党校课堂教学的实践中，积极探索勇于创新，突出延安精神的传承和弘扬，坚持延安精神教育进课堂，课堂教学入田园，让党员干部在田园体验劳动的艰辛和艰苦奋斗的意义，在发展主导产业的实践中磨炼意志淬炼初心，在脱贫攻坚和乡村振兴的主战场上，感悟着党员责任和义务，洗礼了灵魂，增强了党性。

“田园党校”开辟党性教育新阵地

宁陕县皇冠镇山水秀丽，花荣木茂，是宁陕重要的花木花卉现代农业产业基地，也是产业扶贫的示范园区。现有花卉园地400余亩，主产月季、绣球等品种。“田园党校”落户园区，让整个园区焕发出了勃勃生机，这里也是全县机关党员干部“田间地头”开展党性教育的新阵地。

“我们通过在‘田园党校’开展主题党日活动，让党员干部参加劳动，使党员干部在劳动中锤炼党性，明白幸福是靠劳动创造的。同时，还可以通过党员干部带头示范，带动群众参与到产业实践中，促进全镇特色产业发展，为乡村振兴打好产业基础。”皇冠镇党委副书记谭康宁介绍说。

2020年宁陕县立足本地资源和条件，建设了“先锋农场·田园党校”党性教育实践基地，目前已全县已建成党性教育基地12处，园地面积264亩，实现了县镇村三级全覆盖，累计已有4500余人次接受劳动学习。

“田园党校”坚持“实事求是，知行合一”理念，以涵养信念、劳动实践为主线，融党性教育、劳动锻炼、党史教育、产业示范于一体，以参加种植农作物生产劳动为基本内容，将党性教育和劳动锻炼相结合、乡村振兴和产业示范相融合，把党员干部教育的课堂延伸到农业生产中来，以不断增强群众观念、锤炼务实作风、夯实执政基础。

为充分发挥好“田园党校”的作用，宁陕县出台了《进一步加强县镇村三级“田园党校”建设方案》，依托产业园区、龙头企业、村级合作社等经营主体，规范化建设“田园党校”镇村教学点。镇村“田园党校”教学点主要突出“借岗练才”，让党员干部以义工服务的形式，体验产业建设、特色养殖、旅游服务等不同岗位工作。

植根“田园党校”的延安精神

宁陕县委党校在党员干部党性党史学习教育中，把学习弘扬和践行延安精神作为重要板块，列为教育教学工作的核心，明确提出以“弘扬延安精神，加强基层党建”为主线，以“理论学习、劳动实践、素质提升”为路径，将干部教育的课堂延伸到农业生产实践中，使党员干部在践行延安精神的实践中，不断汲取信仰的力量。

去年初，县委党校选择了距县城10千米的寨沟村，流转山地60余亩，作为“田园党校”的生产教学基地。8月初，烈日当空，伏暑袭人，我们跟随时任县委副书记陈永乐走进这里。只见山上玉米葱茏，山下稻田翠绿，河湾里一泓荷



当地党员干部在兴隆村花谷“田园党校”参加劳动的先锋带头模范作用。

近年来宁陕县以发展鲜食玉米产业作为传统产业升级切入口，实施“政府引导帮扶、农户签约、企业加工销售”的发展思路，构建农业产业链。2020年全县签约农户480户共种植鲜食玉米3000亩，配套建设年产1000万支鲜食玉米加工生产线，而当地成熟的玉米经分类加工，单支零售价达到3至4元，农民收益与积极性都极大得到提高。

住在狮子堡的外村人柯尊顺也是受益对象之一。他家里四口人，大儿子患有先天性脑瘫，家庭贫困。在帮扶干部的帮助下，老柯在狮子堡流转了15亩土地。地是有了，要种啥却成了个问题。2020年4月，老柯得知县上建设的党性教育（扶贫讲习）实践基地与他流转的土地相邻，便主动与基地管理部门联系对接，希望基地能给予帮助指导。在基地相关负责人的安排下，每到有单位来基地实践，总会通知老柯。在地里，老柯听农业专家现场讲授，跟大家一起劳动，互相交流耕作技术、分享经验。基地还主动给老柯提供种子和化肥。

“单位来学习的这些干部都是热心肠，专门请人给指导技术，还帮我收玉米、种菜，特别是去夏天下雨的时候，那些年轻人一个个在太阳下帮我家掰玉米，豆大的汗水往下滴。”老柯每每说起这些就有些激动。去年一年，老柯光种鲜食玉米就有3.5万元的收入，再加上养殖禽畜，全年收入达到5万余元。

“先锋农场·田园党校”改变了过去单一的课堂教学模式，注重学员的知行合一和切身感受，同时坚持“党建引领融合发展”理念，融合党建文化、生态环保、产业发展、田园风光等多种要素，开展试点试验，用典型引路、不断示范的方式推动着当地农村产业发展。这是将共产党人的初心和使命实践在为民办事的生动课堂，对巩固脱贫成果、推进乡村振兴具有重大政治意义和现实意义。

